

长春人才市场专场招聘会上很多企业放宽学历条件 吉林日报记者 韩玉红 摄

人勤春来早,开年用工忙。虎年春节悄然而过,打工人相继开启新一年的忙碌。俗话说,一年之计在于春,开年本就是招工热季,在长春市,各用工市场也逐渐回温,新一轮的"招工潮"正式上演。今年长春市的用工情况怎么样?用工荒现象还在吗?有没有新变化?近日,记者走进用工市场、招聘企业一探究竟。

## "花式招人"缓解用工难

春节假期过后,长春市各城区开始启动大大小小的招聘会,为求职者和用工企业提供平台,为了缓解开年后的"用工荒",各企业使出了各种"花招"吸引求职者,现场十分热闹。

"春节过后,公司接了几笔大单,想如期完成生产任务就得抢时间,现在最缺的就是工人和销售人员,尤其是有专业技术的人。"长春一家主营汽车饰件系统的公司展位前,前来咨询岗位信息的求职者络绎不绝,招聘人员告诉记者,此前已经通过线上招聘,招"兵"近半数了。"这次招聘会的专业性更强,我们希望能在这里招到更多的工程师和技工,以及有相关经验的销售代表和管理岗。"他说,为了增加吸引力,公司今年提高了岗位的薪资水平,汽车系统的工程师等高级技术岗位月薪几乎都在6000元以上,技术总监等高级管理岗位月薪达到1.5万元左右。

在长春市人才服务中心组织的一场招聘会上,记者注意到,每家招聘单位展位前都挤满了前来应聘和咨询的求职者,半数以上的岗位要求求职者具有本科及以上学历,除了汽车产业外,生物医药行业也是本次招聘会招工与求职的热门。一位药企的招聘人员表示,近年来,生物医药产业发展迅猛,对人才需求不断加大,相关专业的大学生就业率非常高,普通的技术人员,项目研究员、医药制剂研究员等初级岗位月薪在4000元到1万元不等,投递简历的求职者很多,还有不少现场就达成意向、签了合同的。

在长春市人才市场举办的大型综合性 招聘会上,最受求职者和企业关注的是长 春市的人才政策,诸如人才公寓、就业见 习、创业帮扶等政策内容更是多次被咨 询。长春理工大学文学院往届毕业生张佳 慧说:"我前年毕业后去了江西那边工作, 因为疫情原因,今年打算不远走了,就留在 家乡就业,所以年后参加了两次大型招聘 会,每次都会更注意留心长春市的就业政 策、企业的发展前景和薪资待遇。"从事计 算机软件设计开发工作的乔斌老家在四平 市,因为疫情原因原来就职的公司计划停 工停产,再加上他原本就有换工作的打算, 所以今年他也来到了长春寻找合适的机 会。"我前些天参加了人社部门组织的网络 招聘会,线上200多家企业什么岗位都有,

我投了几份简历,约好去面试。这几天正好长春这里还有几场大型招聘会,我打算多过来看看,找一份工资高点的工作。"乔斌认为,自己有过相关工作经验,有技术有能力,所以不着急定下来,可以多看看再说。他说:"不管是找工作还是企业招员工,都是一个互相选择、双向奔赴的过程。福利好、待遇好的公司希望招到优秀人才,而我有能力,也不愿意在小企业里混日子,自然要找一个能同频共振的企业。"

在长春市安达街,每逢长春市人才市 场开市,马路对面的路口已存在了十几年的 '马路人才市场"便也开始热闹起来,招工的 人早早来到这里贴招丁海报、举着牌子招 人, 求职者们一般在看完对面长春市人才市 场的招聘信息后也会到这里看看。在这里 招聘的大多是中介及家政服务、加工工厂 建筑与工程、教育培训、互联网、金融(保 险)、汽车配件设计应用等行业,岗位要求相 对较低,所以求职者也不少。"这两年都是招 工的人多,找工作的人也多,但达成意向完 成招聘任务的少,尤其每年春节后都是企业 用工高峰,20多个岗位能招到一多半人就 很好了,而且能招到人不代表就一定能留住 人,往年也有在入职后一两个月就辞职的。' -家位于高新区的药企招聘人员说,为了提 高招工成功率,现在不少公司除了现场招聘 外,都会使用网络招聘、直播带岗、微信送岗 等"花式招聘"手段,线上招聘次数大幅增 加,他们公司甚至常年把招工信息挂在网 上,希望能够多招一些员工。

在走访中记者了解到,企业对人才尤其是有专业技能的人才需求依然旺盛,对于紧缺急需人才,对薪资待遇、专业对口度等方面相对放开了标准;而求职者方面,则对企业的发展前景、工作环境和待遇问题更为关心。从春节后到3月末,长春市人社部门将举办大型综合性招聘会、'1+6'产业链企业专场招聘会和长春市促进高校毕业生留长就业创业服务专场共计18场现场招聘活动,为企业补充就业岗位,为高校毕业生和社会各类求职者解决就业问题;求职者可以关注相关网站、抖音、微信等网络平台留意推荐的就业岗位。

## 家政服务仍有"缺口"

春节已过,不少务工人员陆续返程上岗,与此同时,有用人需求的雇主也纷纷开始找寻合适的人选。"我今天来是想找个保姆,帮我带孙女。"在长春市喜顺家政公司,今年62岁的吴女士正在和经理讲明自己的需求。"我想要岁数别太大的,最好40多岁,50出头也能接受,55岁以上我就不太想要了。会做饭,尤其要会做孩子的营养餐,干活麻利,最好是住家的,我主要带孩子,她做饭做家务就行。"

吴女士表示,自己家本来有一位保姆, 但是春节前由于家中老人突然生病所以辞 职回家照顾老人了,这让吴女士一家人措 手不及。"孩子们白天要上班,我和老伴还 不太会做饭,保姆一走我们饭都不能按时 吃了。本来我当时就要再雇个人,但是家 政公司经理和我说,找活的基本都回家过 年了,让我等年后,我今天这不就来了,如 果合适我直接就领回家。"

据喜顺家政公司经理汤先生介绍,像 吴女士这种着急雇人的还有不少,常常是 一个保姆好几家人想要,尤其是有经验、会 哄孩子、会做饭的保姆更加抢手。"现在雇 主的要求也越来越精细化,不止要求保姆 的经验和能力,还对年龄、文化水平、是否 会早教、是否会做辅食等有了更细致的要求。综合能力强、会的比较多的保姆很快 就能找到工作,不少人排队等着要,很多雇 主都是宁愿花钱多一点也想找到可心的。"

在家政公司记者了解到,目前"一老一小"的护理人员仍面临明显短缺,尤其是半自理或不能自理老人的居家护理人员,更是十分紧缺。

"现在我们也面临一个比较为难的情况,很多人都不愿意照顾老人,更愿意照顾孩子,因为照顾小孩工资能高一些,而且不少阿姨都说同样是照顾人,照顾孩子自己心情也跟着好,但是如果照顾老人就不一样了,也是一样的辛苦,很多老人生病之后脾气不好,时间长了自己心情也跟着受影响,觉得工作干着特别累。"汤先生表示,虽然现在用工缺口大,出来找工作的人也不少,但是双方都有各自的要求和心理预期,想真正让双方都满意还是不容易的。

除此之外,雇主要求多、给的待遇不高;保姆能力不足、眼高手低的情况也并不少见。"有的雇主要求太高,但是又不肯提高薪酬。说是让保姆做家务不用带孩子,但是真正上岗之后让保姆又做家务又带孩

子的我也遇到过很多次。还有不让保姆在合同中写明的法定节假日休息,又不肯给三倍工资的,这样就很难找到合适的保姆。"汤先生说道,"还有一些来找工作的阿姨,看别人干保姆干得好自己也想试试,但是一点经验也没有,年龄又大,没接受过相关培训,还不想吃苦,想要高薪酬,这是根本不可能的。所以作为家政公司我们虽然手握两方资源,也在不停地积极沟通,但是能双方认可最终成功签合同的并不多,有时一两天都签不上一份合同。"

## 学历门槛有所降低

2月22日,由长春市人才服务中心和长春新区人力资源和社会保障局联合主办的"六城联动"助力"七大产业"发展专场招聘会在长春人才市场举行。这是长春市人社局开展的"人才服务寒假'直通车'系列活动"节后的首场大型招聘会。汽车装备制造、光电信息、农产品加工、科技创新类企业120余家,为求职者提供了1500余个岗位,人才需求总数达2100余人,专科以下及无学历要求占到了45.2%。

应届毕业生刘同学学的是食品专业, "听说家乡食品、农产品这两年的发展机会特别多,所以我就想留在长春工作。"一位 返乡求职者也抱着试试看的心态来到人才市场:"前段时间在济南工作,辞职之后过来看看,因为离家太远了,还是回长春发展好。"汽车、光电等行业的良好发展前景,吸引了不少年轻人从外地返乡工作。

在各企业纷纷打出的招聘条件中,一些企业对学历门槛有所降低,这让不少学历不高的求职者拍手叫好。董先生是技校毕业的,在南方从事化工生产工作7年。在中科应化(长春)科技有限公司的招聘条件中,虽然在化工生产操作工的岗位需求上标注了"大专以上学历",但"有化工生产经验者可放宽条件"的字样还是让董先生大胆与招聘负责人开口谈了谈。没想到他凭借丰富的经验,特别是擅长中试车间操作且可以维护设备的技术,令双方当场达成初步意向。

长春凯普医学检验实验室有限公司在招聘的6个岗位中,仅有实验室主任一职要求本科学历,其他均只需大专即可。为了吸引人才,还打出了股权激励的待遇。长春荣德光学有限公司的机械工程师岗位对学历、年龄均未提出条件,"有能力者来"让求职者大胆上前畅谈。

长春汇维科技股份有限公司的现场调 试工程师、校图员、电气安装工程师岗位均 接受大专学历,最高可以拿到7000元工 资。延吉人杨梓鑫是应届大专毕业生,递 交简历后,通过与企业项目部负责人高女 士谈话后,不仅获得了第二天面试的机会, 企业承诺可提供宿舍,更让杨梓鑫感到心 里很踏实。高女士说:"以前企业都是非本 科毕业生不招,现在我们正在打破学历门 槛,将真正的人才纳入企业发展'血液循环 '中。"不过为了吸引高水平人才,该企业对 高学历且经验丰富的人员也提供了更为客 观的待遇,例如高级机械工程师岗位,本科 和硕士学历分别为1.5万元、2万元工资待 遇,而对于博士生还将提供不少于300万 元的研究经费。据统计,此次招聘会到场 求职者1400多人,企业接收简历数800多 份,意向成交率达30%。

吉林日报记者 吴茗 马贺 于悦 韩玉红



路远的工厂招工一般会负责带求职者去厂里实地探看工作环境和工作内容,这样更方便留住技能人才 吉林曰报记者 马贺 摄